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Öffentliche Niederschrift über die 3. Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 04.03.2021 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:00 Uhr 
Ort, Raum: Randenhalle Tengen 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Schreier, Marian  

Ordentliche Mitglieder 
Backschat, Patrick  
Baumgärtner, Bettina  
Blum, Stefan  
Frank, Thorsten  
Hall, Edeltraud  
Hock, Jürgen  
Hofgärtner, Karlheinz  
Hönscher, Renate  
Maier, Jennifer  
Maus, Véronique  
Münch, Josef  
Nutz, Kathrin  
Ritzi, Josef  
Ritzi, Michaela  
Scheurer, Gabriele  
Weber, Benno  
Wezstein, Thomas  
Zeller, Adelbert  

Ortsvorsteher 
Meßmer, Roland  
Mick, Robert  

Verwaltung 
Cristiani, Tonino  
Fritsch, Petra  
von Glan, Birgit  

Schriftführer 
Scheu, Bettina  
 
Bürgerstatistik 
5     bis 20:00 Uhr 
 
Presse 
Südkurier, Uli Zeller   bis 20:00 Uhr 
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Abwesend: 

Ordentliche Mitglieder 
Finsler, Albrecht entschuldigt 
Grambau, Michael entschuldigt 
Kasper, Andreas entschuldigt 
Leichenauer, Gabriele entschuldigt 
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TOP 1 Bürgerfragestunde (maximal 15 min.) 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

TOP 2 Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 

 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass in der letzten nichtöffentlichen Sitzung über das weitere 
Vorgehen Schloss Blumenfeld, die Baulandentwicklung und die Preise von Ankaufsflächen be-
raten wurde. 
 

TOP 3 Bauanträge 

 

TOP 3.1 Bauantrag zur Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Einliegerwoh-
nung und Garage auf dem Flurstück Nr. 3734, Hohenkrähenstraße 33, 78250 
Tengen. 
Vorlage: 2021/255 

 
Es wird auf Vorlage 2021/255 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.  
 

TOP 3.2 Bauantrag und Antrag auf Befreiung von den Bebauungsvorschriften zur 
Errichtung eines Carports auf dem Flurstück Nr. 2406, Am Hummelbuck 8, 
78250 Tengen-Büßlingen. 
Vorlage: 2021/259 

 
Es wird auf Vorlage 2021/259 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.  
 
Ein Ortsvorsteher erläutert weitere Sachpunkte zum Bauantrag.  
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen. 
 
Der Ortschaftsrat hat beraten und zugestimmt. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
___________________________________________________________________________ 
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TOP 3.3 Bauvoranfrage zur Errichtung eines Lagerschuppens für Forstgeräte, Trak-
tor mit Anhänger und Brennholz auf dem Flurstück Nr. 4217, 78250 Tengen-
Watterdingen. 
Vorlage: 2021/257 

 
Es wird auf Vorlage 2021/257 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar und teilt mit, dass heute Nachmittag noch eine Mittei-
lung des Landratsamtes Konstanz kam und keine Privilegierung vorliegt und somit dem Bauan-
trag durch die untere Baurechtsbehörde nicht stattgeben wird. Der Antragsteller wurde ebenfalls 
bereits vom Landratsamt telefonisch davon unterrichtet. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.  
 
Änderung Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat versagt das Einvernehmen. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem geänderten Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 

TOP 3.4 Bauantrag zur Errichtung eines Gebäudes für landwirtschaftliche Geräte mit 
Garage auf dem Flurstück Nr. 235, Randenstraße 1, 78250 Tengen-
Blumenfeld. 
Vorlage: 2021/258 

 
Es wird auf Vorlage 2021/258 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen. 
 
Der Ortschaftsrat hat noch nicht getagt. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 

TOP 4 Abstimmungsvereinbarung mit den Dualen Systemen 
Vorlage: 2021/254 

 
Es wird auf Vorlage 2021/254 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar und gibt bekannt, dass mit großer Wahrscheinlichkeit 
für die Jahre 2019 und 2020 mit einer Rückerstattung zu rechnen ist. 
 
Ein Gemeinderat möchte wissen, welche Änderungen z.B. Abfuhrtermine, Logistik etc. sich auf-
grund der neuen Abstimmungsvereinbarung für die Stadt Tengen ergeben. 
 
Bürgermeister Schreier teilt mit, dass es diesbezüglich keine Änderungen geben wird und es 
sich rein um die finanziellen Erträge handle. 
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Beschlussvorschlag: 
 

1. Der Abstimmungsvereinbarung mit den Anlagen 3 bis 8 zwischen den Systembetreibern 
der Dualen Systeme und den öffentlich-rechtlichen Entsorgungsträgern (Landkreis Kon-
stanz und den Städten und Gemeinden des Landkreises Konstanz) nach § 22 VerpackG 
über die Ausgestaltung des Erfassungssystems für restentleerte Verpackungen privater 
Endverbraucher gemäß § 14 Abs. 1 VerpackG im Landkreis Konstanz entsprechend den 
in der Präambel dargestellten Zuständigkeiten wird zugestimmt.  
 

2. Der Landkreis wird ermächtigt die Abstimmungsvereinbarung zu unterzeichnen.  
 

3. Der anteilige Personal- und Sachaufwand des Abfallwirtschaftsbetriebes Landkreis Kon-
stanz für die monatliche Mengennachweisführung und die Erlösabrechnung mit den Sys-
tembetreibern sowie die Rechnungslegung für die Abrechnung zur Mitbenutzung des 
Sammelsystems ist von den Städten und Gemeinden zu erstatten. Die bestehenden 
Kostenvereinbarungen bei der PPK-Verwertung mit den Städten und Gemeinden sind 
dahingehend zu ergänzen. 

 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 

TOP 5 Erlass einer Sondernutzungssatzung-Vorberatung 
Vorlage: 2021/261 

 
Es wird auf Vorlage 2021/261 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar und informiert, dass die Gebühren zur Beschlussfas-
sung mit vorgelegt werden. 
 
Eine Gemeinderätin erkundigt sich nach der Werbeanbringung an Brückengeländern und ob 
hier dann für die Gewerbetreibenden eine Alternative z.B. ein Leitsystem angeboten werden 
kann. 
 
Bürgermeister Schreier teilt mit, dass hier individuell geschaut werden muss und er sich vorstel-
len kann, dass über Anträge auch einzelne Sondergenehmigungen erteilt werden können. 
 
Ein Gemeinderat möchte wissen, wer die Gebühren kalkuliert. Eine externe Firma oder die 
Verwaltung selbst. 
 
Bürgermeister Schreier erklärt, dass es verschiedene Gebührenkalkulationskomplexe gibt und 
teilweise keine eigene Kalkulation erstellt werden kann, aber in diesem Fall werden die Gebüh-
ren für die Sondernutzungssatzung verwaltungsintern kalkuliert.  
 
Ein Gemeinderat bittet die Verwaltung auch um Regelung der Größe der einzelnen Werbeta-
feln/-plakate, insbesondere bei Plakatwerbung an Straßenlaternen. 
 
Bürgermeister Schreier weist darauf hin, dass alle Plakatierungen genehmigungspflichtig sind 
und Größe/Anzahl über eine Satzung geregelt sind. 
 
Ein Gemeinderat merkt an, dass der §23 der Satzung auch entsprechend angewendet werden 
soll und Kontrollen durchgeführten werden sollen. 
 
Ein Gemeinderat fragt nach, ob bei Nichterfüllung der Satzung auch der Bauhof Plakate abhän-
gen und entsorgen kann und eine Rückforderung der Kosten erfolgen kann. 
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Bürgermeister Schreier teilt mit, dass der §23 Anwendung finden werde und auch eine Rückfor-
derung der Kosten bei Nichterfüllung erfolgen wird.  
 
  
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis.  
Die Verwaltung wird beauftragt, eine Gebührenkalkulation zu erarbeiten und die Satzung zur 
Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 

TOP 6 Dringende Vergaben 

 

TOP 6.1 Arbeitsvergabe Umrüstung Straßenbeleuchtung LED 2.BA OT Wiechs a.R. - 
Lieferung von LED-Leuchten 
Vorlage: 2021/264 

 
Es wird auf die Tischvorlage 2021/264 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung schlägt vor, die Vergabe der Arbeiten an Bieter 1 zum Angebotspreis von 
30.753,23 € brutto zu vergeben.  
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 

TOP 7 Erlass der KiTa- und Kernzeitgebühren für den Monat Februar 2021 
Vorlage: 2021/262 

 
Es wird auf Vorlage 2021/262 verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar. 
 
Eine Gemeinderätin erkundigt sich nach der Rückerstattung der Kita-Gebühren für den Monat 
Januar. 
 
Kämmerer Cristiani teilt mit, dass die zuständige Sachbearbeiterin derzeit an der Erstattung 
arbeite und sie in den nächsten Tagen erfolge. 
 
  
Beschlussvorschlag: 
Die Kinder- und Kernzeitgebühren für den Monat Februar werden erlassen. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
___________________________________________________________________________ 
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TOP 8 Bekanntgaben/Anfragen 

 

TOP 8.1 Bekanntgaben 

 

TOP 
8.1.1 

Corona-Situation 

 
Bürgermeister Schreier informiert zunächst über die aktuelle Corona-Situation und die weiteren 
geplanten Öffnungsschritte der Ministerpräsidentenkonferenz vom 03. März 2021. 
 
Mittlerweile werden die Erzieherinnen der städtischen Kita-Einrichtungen seit dem 22. Februar 
2021 2x wöchentlich in Zusammenarbeit mit der Gemeinschaftspraxis Dr. Hahn/Riede, der Apo-
theke und dem DRK getestet. Tengen selbst wird aber für die Bürgerinnen und Bürger kein ei-
genes Testzentrum anbieten können. Vorstellbar wäre ein gemeinsames Testzentrum für den 
Hegau z.B. in Engen.  
 
Eine Gemeinderätin möchte wissen, ob auch die Lehrer der Tengener Grundschule getestet 
werden. 
 
Bürgermeister Schreier teilt mit, dass die Lehrer momentan nicht über das Angebot der Stadt 
getestet werden. Die Schulen seien grundsätzlich selbst für die Testung der Lehrer verantwort-
lich. Er wird sich aber nochmals mit der Grundschule Tengen diesbezüglich in Verbindung set-
zen. 
 
Eine Gemeinderätin erkundigt sich nach den Dienststunden der Ortsvorsteher und ob diese 
immer noch digital/telefonisch geführt werden sollen. 
 
Bürgermeister Schreier weist daraufhin, dass es aufgrund der momentanen Situation besser ist, 
die Ortsvorsteher-Dienststunden auch weiterhin digital/telefonisch durchzuführen. 
 
Bürgermeister Schreier informiert weiter über die geplanten mobilen Impfungen im Landkreis 
Konstanz.  
 

TOP 
8.1.2 

Staukanal Uttenhofen 

 
Bürgermeister Schreier teilt mit, dass die Natursteinmauer am 25.02.2021 in Uttenhofen fertig 
gestellt ist, die Modellierung des Baches erfolgt und der Biberdamm am 26.02.2021 geschlos-
sen wurde. Dadurch kann die Maßnahme noch vor dem 1. März 2021 abgeschlossen werden 
und die Aufzucht der jungen Biber ist somit nicht gefährdet.  
 

TOP 
8.1.3 

Leerrohrverlegung Gemarkung Kommingen 

 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass am 02.03.2021 die Genehmigung für die Leerrohrverle-
gung auf der Gemarkung Kommingen für den Breitbandanschluss Schwarzwald-Baar-Kreis bei 
der Stadt Tengen eingegangen ist. 
___________________________________________________________________________ 
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TOP 
8.1.4 

Brücke Mühlbachschlucht 

 
Bürgermeister Schreier informiert, dass die neue Brücke in der Mühlbachschlucht am gestrigen 
Mittwoch, 03.03.2021, in die Schlucht gehoben wurde und nun noch entsprechende Anpassar-
beiten notwendig sind. 
 

TOP 
8.1.5 

Gewerbegebiet Vogelwiese Blumenfeld 

 
Bürgermeister Schreier gibt bekannt, dass der Baubeginn der Erschließungsarbeiten im Gewer-
begebiet Vogelwiese Blumenfeld auf den 29. März 2021 terminiert ist. 
 

TOP 
8.1.6 

Verlängerung Brühlgasse/Hegaustraße Watterdingen 

 
Bürgermeister Schreier teilt mit, dass die Erschließungsarbeiten für die Verlängerung Brühlgas-
se/Hegaustraße in Watterdingen am 8. März 2021 beginnen. 
 

TOP 
8.1.7 

Kalkgrube 2 BA 

 
Bürgermeister Schreier berichtet, dass der 2. Bauabschnitt Kalkgrube bis auf die Asphaltarbei-
ten abgeschlossen ist und der Asphalt Mitte März eingebaut werden soll. 
 

TOP 8.2 Anfragen 

 

TOP 
8.2.1 

Biber Watterdingen 

 
Gemeinderätin Maier weist daraufhin, dass mittlerweile der Biber in Watterdingen angekommen 
ist und schon fleißig tätig ist. 
 

TOP 
8.2.2 

Baumaßnahme Tengen-Watterdingen 

 
Gemeinderat Münch möchte wissen, welche Baustelle zwischen Tengen und Watterdingen der-
zeit sei.  
 
Bürgermeister Schreier teilt mit, dass eine Bekanntgabe der Maßnahme im Zweckverband 
stattgefunden hat und es sich bei der Maßnahme um die Wasserversorgung „Höfle“ handelt und 
die Kosten vom Eigentümer getragen werden. 
___________________________________________________________________________ 
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TOP 
8.2.3 

TA-Sitzung 

 
Gemeinderat Ritzi möchte wissen, warum die angekündigte TA-Sitzung am 17.02.2021 nicht 
wie geplant stattgefunden hat. 
 
Bürgermeister Schreier teilt mit, dass die TA-Sitzung stattgefunden hat und wie in der E-Mail 
geschrieben, auf dem Friedhof in Weil begonnen hat. 
 

TOP 9 Bürgerfragestunde (maximal 10 min.) 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
 
Marian Schreier    Der Gemeinderat 
Vorsitz     
 
 
 
Bettina Scheu     
Schriftführung     
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